


必修二专题三单元检测
1.图1是中国1949-2008年粮食产量变化图，在1962年粮食产量有了明显下滑，在1965年产量回升，这是因为这一时期中共中央（    ）
A.发动文化大革命                     B.实行第三个五年计划        
C.实行八字方针调整经济               D.得到联合国的援助
[image: http://images.china.cn/attachement/gif/site1000/20090908/001ec9591e620c1007f009.gif]
2.右图是1953-2008年我国国内生产总值增速变化表，导致我国在上世纪50年代末60年代初增速急剧下滑的根本原因是什么（   ）
A.冷战的影响                           B.美国对中国的封锁和孤立
B.右倾主义泛滥                         D.“左”倾错误
[image: http://images.china.cn/attachement/gif/site1000/20090908/001ec9591e620c1010b413.gif]3.1956年1月10日，北京首先宣布实现全行业公私合营。接着，上海、天津、广州、武汉、西安、重庆、沈阳等大城市以及50多个中等城市相继实现全行业公私合营。在1956 年的第一季度末,全国全行业公私合营的私营工业已达到99%，私营商业达到85%。这表明  (     )
A.社会主义制度在我国最终确立                B.工商业改造存在过急过快问题
C.社会主义计划经济体制开始建立              D.公私合营就是国营企业最终形式
4.(2017.河南商丘三模)“一五”期间，“优先保证工业面向华北、西北和华中的新工业中心”，大部分的工厂“建在非沿海省份的城市,如湖北的武汉、内蒙古的包头、吉林的长春和四川的成都”。这说明“-五”计划  (    )
A.利于各地区经济的均衡发展              B.完全形成了合理的工业布局
C.实施优先发展重工业的战略              D.有效提升了我国的产业结构
5. 1958年的《中华人民共和国户口登记条例》规定:“公民由农村迁往城市必须持有城市劳动部门]的录用证明或户口登记机关准予迁人的证明”,这改变了“五四宪法”关于居民“自由居住和迁徙”的规定,形成了城市和农村户口的“二元结构”模式。这一变化  (    )
A.旨在用法律限制城市人口规模                B.适应了当时经济体制变革的要求
C.旨在减少农村人口,保障农民就业              D.说明“二元结构"模式适合中国
6.“大会正确地分析了社会主义改造基本完成以后,中国阶级关系和国内主要矛盾的变化，同时大会作出了党和国家的工作重点必须转移到社会主义建设上来的重大战略决策。”文中的“大会”指的是（     ）
A.中共七大       B.中共八大      C.第一届全国人民代表大会     D.十一届三中全会
7.“改革开放和社会 义现代化建设从这里拉开序幕，党在社会主义初级阶段的基本路线从这里开始形成......社会主义在灌受严重挫折之后开始在这电重新焕发生机。”材料中的“这里”是指(    )
A.小岗村农民实行“大包干”                   B农村乡镇企业异军突起
C.十一届三中全会召开                       D.深圳等经济特区建立
8.1979年9月通过的《中共中央关于加快农业发展若干问题的决定》中，把草案中的“不许包产到户,不许分田单干”，改为“不许分田单干。除某些副业生产的特殊需要和边远山区交通不便的单家独户外，也不要包产到户”。材料表明(      )
A.家庭联产承包责任制不符合国情              B.经济体制改革在争议中探索
C.包产到户不被中央认可                      D.改革开放政策出现反复
9.中共十一届三中全会后,我国农村经济体制改革,实行“两权分离”取得良好效果，近年来又实行“三权分置”,拉开了第三次土地改革的序幕。“两权分离”中的“两权”是指(      )
A.所有权、承包权     B.经营权、承包权      C.自主权、承包权     D.所有权、经营权
10.(2017.江苏徐州一中高一期中)据徐中约《中国的奋斗1600~2000》引                                                                                                                                                                                                                                  述:中国粮食生产年增长率从1957~1978 年间的2.1%提高到1979~1984年间的4.9%。这一巨大变化的主要政策因素是  (     )
A.实行农业集体化                            B.撤销人民公社，实行土地私有化改革
C.袁隆平杂交水稻孕育成功                    D.普遍推行家庭联产承包责任制
11.某历史兴趣小组在研究“中国对外开放格局初步形成课题时，选择四个观点作为研究对象①广州②辽东半岛③深圳④新疆。首先解决的第一个问题是这四个地区对外开放的先后顺序，一下排列正确的选项是（    ）
A. ①②③④            B. ①③②④          C. ③①②④        D.②①③④
12.20世纪50年代“农民申请加入合作社”和七八十年代“农民领取生产承包合同书”的相同之处是（    ）
A.建国以来我国农村生产资料所有制重大变革
B.农民获得生产和分配的自主权，克服了平均主义 
C.目的是把中国建设成为社会主义工业强国
D.中共在实践中探索本国建设社会主义道路的重要组成部分
13.邓小平同志在1909 年南巡时指出“抓住时机，发展自己。关是发展经济。现在，周边。些国家和地区经济发展比我们快,如果我们不发展或发得太慢，老百姓一比较就有问题所以，能发展就不要阻挡，有条件的地 方要尽可能搞快点，只要是讲效益,讲质量搞外向型经济，就没有什么可以 担心的。”当时的背景是(     )
 A.“文革”刚刚结束，“左”倾思 想仍然占统治地位
B.十一届三中全会后改革开放全面展开
C.面对复杂的国内外形势,改革开放进人关键时期
D.中共十四大提出建立社会主义市场经济体制的目标
14. 1992年,邓小平南方谈话拨云见日、扬清激浊，再次把中国的思想解放推向高潮,也牵出了一个“东方风来满眼春”的新局面。其中的“新局面”是指A.启动城市经济体制改革B.开放大连等沿海港口城市C.发展农村乡镇企业   D.建立社会主义市场经济体制
 15.十届全国人大四次会议通过的《中华人民共和国国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要》，首次将延续了五十多年的国民经济和社会发展的“计划”表述改为“规划”。发生这一-变化主要反映了  (    )
A.“对内搞活,对外开放”政策的全面实行            B.建立社会主义市场经济体制目标的确定
C.社会主义市场经济体制初步建立                D.改革从农村到城市
 16.中国在改革开放新时期，经历了几次重大思想解放阶段，人们先后冲破了“个人类拜”“计划经济崇拜”所有制崇拜”。其中，冲破“计划经济崇拜”的关键事件是(     )
A.中共八大召开   B.中共十四大召开   C.关于真理标准问题的讨论 D.中共十五大召开
 17.中共十四届三中全全会勾画了社会主义市场经济体制的基本框架。下列属于中共十四届三中全会内容的有(    )
  ①建立社会主义市场经济体制②要使市场在资源配置中起基础作用③建立适应市场经济要求的现代企业制度④国有企业起主导作用，主要体现在控制力
A①②③          B.②③④             C. ③④            D.②③        
 18. （2017年·北京东城区期末）1980~1987年，上海金融保险业提供的GDP由7.02亿元增长到34.04亿元。对此，《上海通史》认为，上海金融保险业高速增长的根本原因是制度释放“制度释放”的具体表现有（   ）
①经济特区的设立②城市经济体制改革的实行③沿海港口城市的开放④浦东的开发
A. ①④                B. ①②             C.②③          D.①②④
19.经济体制与经济发展规划往往影响着一个国家经济发展的 态势。阅读材料，回答问题。
材料一：第一个五年计划以一百五十六个建设项目为中心....主.要是能源(煤炭、电力、石油)、原材料(钢铁、有色金属、基本化学工业)、机器制造(重型机床、汽车、飞机、船舶)等空白和薄弱的工业。                       ——摘编自金冲及《二十世纪中国史纲》
材料二:1978~1984 年粮食产量统计表 (单位:万吨)
	年份
	1978
	1980
	1982
	1984

	产量（单位：万吨）
	30476.50
	32055.50
	35450.00
	40730.50


（数据来源:国家统计局）
  材料三:  以1992年邓小平同志“南方谈话”和中共十四大为标志，“八 五”时期(1991~1995年)中国改革开放和现代化建设进入新的阶段....经济年均增长速度达11%左....对外开放的范围和规模进一步扩大，形成了由沿海到内地、由一般加工工业到基础工业和基础设施的总体开放格局。                      
一一王炳文《新中国十二个五 年计划(规划)  的历史回顾》
(1) 据材料一，概括我国“一五”计划的特点。“一五”时期的工业化建设对国民经济有何推动作用?




  (2)据材料二,归纳1978~ 1984年中国农业经济呈现的态势，导致这一态势的政策因素是什么?

 

（3）据材料三，指出“八五”时期我国经济迅速发展的主要因素



13. (26分)阅读材料,回答问题。
材料一：1958 年春，上海农村根据中共中央的号召，开始了农业生产“大跃进”。同年9月21日，根据《中共中央关于在农村建立人民公社问题的决议》上海农村建立了第一个人民公社，即上海县七一人民公社。到9月30日，郊区10个县全面实现人民公社化，共建立103个人民公社，几乎所有农户都参加，平均每个人民公社达8 000多户.......结果严重损害了农民的积极性。
                                                                       ——《上海农业志》
材料二：到 1979年，集体农业活动的组织方面正发生一场意义更为深刻的变化。在中国最贫困的省份，特别是安黴，中国领导阶层开始了叫“生产责任制”的某些尝......任进一步下放到家庭......到1983 年底,甚至这些集体农业的痕迹，也大量从中国农村消失了。在私人和集体之间划分收入已没有什么意义，因为几乎全部农业生产都是以家庭为基础的。
                                                     ——《剑桥中华人民共和国史》下卷
材料三农村政策放宽以后，一些适合搞包产到户的地方搞了包产到户，效果很好，变化很...有的同志担心，这样搞会不会影响集体经济..可以肯定，只要生产发展了，低水平的集体化就会发展到高水平的集体化，集体经济不巩固的也会巩固起来。关键是发展生产力，要在这个方面为集体化的进一步发展创造条件。                                                         ——《邓小平文选》第二卷
(1)材料一反映了我国农村生产关系调整中的什么教训？
(2)材料二所说的农村生产关系方面怎样的变革？ “它是否意味着从所有制上 否定了前者的成果?为什么？
材料三评论农村政策的基本着眼点是什么？农村改复的基本着联点是什么




答案解析
1.C，解析:略
2.D，解析：略
3.C，解析1956 年底，三大行业的社会主义改我国工商业改造过程中存在的过急过快问题，故年的第一手度..私营商业达到85%”着我国社会主义制度的基本确立，故A项’可知，错误;文造己的完成标志材料突显了;由“在1956建立,故C项错误;D项说法有误。三大改造的基本完成，标志着我国社会主义计划济体制确立，B项正确; 
4.A解析近代我国沿海工业发展较好，工业基础好，“证工业面向华北、西北和华中的新工业中心大部分的工厂’优先保‘建在非沿海省份的城市”，有利于发展内地工业，对各地区经济的均衡发展具有积极意义，故A项正确;B项不符合中实,排除;C、D两项在材料中无从体现。
5.B  解析由材料信息可知，对公民居住和迁徙的规定并非是为了限制城市人口规模，而是为了更好地适应当时计划经济体制的要求,故B项正确，A项错误;材料关于人口的规定是为了增加农村人口，故C项错误;材料信息并不能说明“二元结构”模式适合中国，故D项错误。
6. B  解析第一届政治协商会议1949年召开第一次会议，此时社会主义改造尚未开始，故A项错误;中共八大召开于1956年，此时社会主义改造即将完成，大会正确分析中国阶级关系和国内主要矛盾的变化，提出全党和全国人民的主要任务是集中力量发展社会生产力，故B项正确;十一届三中全会召开于1978年底，社会主义改造基本完成已二十多年，与材料内容不符，故C项错误;1984年十二届三中全会通过《关于经济体制改革的决定》，中国经济体制全面展开，改革的重心由农村转向城市,故D项错误。
7.C，解析，解题关健在于提取关键信息“改革开放”社会主义初级阶段的本路线”“ 重新焕发生机”，综合这些信息，可以判断符合题意的是C项。
8. B解析，“改为”是部分改变了“不许包产到户”的政策，并不是说明中央反对包产到户的政策，说明经济体制改革有所争议，故B项正确。历史证明，家庭联产承包责任制是符合中国国情的，故A项排除。
 9.A保折家庭联产承包责任制中规定土地所有权归国家，而包干到户则实现了承包权与土地所有权的分离。故选A项。
 10.D解析农业生产的迅速发展主要得益于农村生产关系的调整，实行包产到户，自负盈亏的家庭联产承包责任制，提高了农民生产的积极性，推动了农业的发展，故D项正确。
 11.C，解析：中国对外开放格局特点是点-线-面相结合的，由点到面，层层开放，最早开放的是经济特区，接着是1984年的14个沿海开放城市，然后是沿海经济开发区，长三角、珠三角，闽南三角区和环渤海地区，辽东半岛就是位于环渤海地区，到了90年代中国进一步开放，内地边疆城市开放。所以正确顺序是③①②④，C项正确
12.D，解析：20世纪七八十年代农民领取生产承包合同书实在坚持公有制的前提下进行的，没有改变生产资料所有制，排除A项；在合作社中，农民没有生产和分配自主权，而此时也谈不上建设工业强国，排除B、C两项。
13.C，解析：抓住题干中的关键信息“在1992年南巡时”，再结合所学知识可知当时的背景是东欧剧变，苏联解体，国际形势复杂，而国内改革进入关键时期。
14.D，解析：依据时间可排除ABC三项。城市经济体制改革始于1984年，大连等沿海城市开放是在1984年，1978年十一届三中全会以后，乡镇企业得到发展。1992年邓小平南方谈话后，在中共十四大上，正式提出了我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。故选D.
15.C，解析：抓住题干中的关键词，“十一个五年计划纲要”十一五计划的时间是在2006-2010年，说明中国已经进入了21世纪，从“计划”到“规划”的变化体现了中国由计划指令到规划指令的变化，表明中国已经建立社会主义市场经济体制，故选C。B选项社会主义市场经济体制目标的确立是在1992年党的十四大上提出的，D选项改革从农村转移到城市是在1984年，故排除B、C
16.B，解析：材料考察学生对改革开放后中共主要会议的灵活运用和理解能力。题干中所说的三个崇拜，对应新中国以来的三个历史时期，个人崇拜指的是文革时期狂热崇拜领袖的现象，在邓小平发表《实践是检验认识真理性的唯一标准》一文后，促进了人们的思想解放，打破了思想枷锁，这是打破个人崇拜的事件，也就是真理标准大讨论。所有制崇拜是指崇拜单一公有制，拒绝和抵制私有制，打破这一崇拜的是1997年中共十五，重新阐释了我国的基本经济制度。计划经济崇拜是指崇拜计划经济体制，打破这一崇拜的是1992年十四大提出我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制，这一决定标志着我国计划经济即将退出历史舞台，向市场经济体制过渡，故选B.
17.D，解析;①是中共十四大的内容，排除；④是中共十五届四中全会做出的决定，排除，故选D项
18.C，解析：上海并非经济特区，所以①错误；城市经济体制的改革增强了上海金融业的活力，故②正确；上海属于改革开放新时期的沿海港口城市，故③正确；浦东的开发是在20世纪90年代之后，故④错误，所以C项符合题意。
[bookmark: _GoBack]19.答案(1)优先发展重工业。为社会主义工业化莫定基础(开始改变工业落后局面，为国民经济的进一步发展打下良好的基础)。
(2)快速发展。政策因素:推行农村经济体制改革,实行家庭联产承包责任制。
(3)邓小平"南方谈话”，解放了人们的思想:中共十四大确立社会主义市场经济体制的目标:对外开放范围和规模进一步扩大。
20.（1）忽视社会生产力的发展水平，片面追求生产关系的高水平、高速度
（2）农村实行家庭联产承包责任制。没有在所有制上否定前者的成果，因为实在保证生产资料公有制的前提下，调整生产关系中不适合生产力发展水平的环节
（3）社会生产力的发展
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